| © EXERCICE N°1

On prépare trois solutions S1, Sz et S3 en dissolvant complétement mi=1g, ma=2getmz=3 gde
soude NaOH dans respectivement Wy = 10 mL, Vo= 20 mL et V3= 30 mL d’eau distillée.
1) Compléter le tableau de la feuille ci-jointe.

2) a-
k-
3) a-
b-

Définir la concentration massique d'un soluté dans une solution.

Donner la concentration massique ¢ de sulfate de cuivre dans les solutions 51, 52 et Ss.

Définir la concentration molaire d'un soluté dans une solution.

Donner la concentration molaire C de soude dans les solutions 5S4, 5; et S3.
4) A l'aide d'un dispositif approprié on trace les courbes m = f (V) et n =f (V).
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On donne les masses molaires : M (NaOH) = 40 g.r'r'u::l["l et M (CuS0O,4) = 160 g.mo!'l.

a-
b-
c-

Donner la forme de ces courbes.
Etablir 'équation associée & chague courbe.
Verifier graphiquement les valeurs de c et C.
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Solutions S1 S2 Sa

Nom du soluté

Nom du solvant

Nom de la solution

Masse m de soluté dissous (g)

Quantité n de soluté dissous (mol)

Volume de solution (L)

{g. LY

<la|<|3

(mol.L™)
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EXERCICE N°2

On prépare V = 250 em’ d’une solution aqueuse (5) en dissolvant complétement m = 1,6 g de sulfate

de cuivre CuS0y.
1) Préciser pour cette solution le nom du soluté et celui du solvant.
2) Déterminer la concentration massique ¢ de la solution (S).

3) Déduire la concentration molaire C de la solution (S).

4) On partage la solution (S) en deux parties égales (S1) et (52).

a- Comparer l'intensité de la couleur de chacune des solutions (S1) et (S2).

b- Donner les concentrations massigues et molaires ¢, €3, C; et C2 de chacune des solutions (S1)
et (S,).

c- Donner les volumes Vi et V; de chacune des solutions (S1) et (S2).

d- Donner les masses et les quantités de solutés dissous mi, m3, n; et n; de chacune des solution
(S4) et (S3).

e- A lasolution (S1) on ajoute m*, = 0,8g de sulfate de cuivre. Déterminer la concentration

massique ¢’y de la solution (8'1) obtenue.

f- Ala solution (S;) on ajoute V'3 = 1L d’eau distillée. Déterminer la concentration molaire C’'; de
la solution (8’2) obtenue.
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EXERCICE N°3

Compléter les phrases suivantes :

1)

Dans un bécher contenant de 'eau a 25°C, on dissout une masse m d’hydroxyde de sodium. |l se
dégage de la chaleur.

L'hydroxyde de sodium est le ..o

Lreguiest ievenunnennnnsunus :

Lasolutionest resaimns ey

La dissolution @st ....eeeeeeeeee e .

Apres agitation, il reste un résidu solide au fond du bécher.

La solution est .......cc..ciivnniinicinn. @ 25°CL
La concentration 8st .. e et ApPelEe i e .
La masse dissoute est ...vvvvcenne e sseesvennenn. @ 1@ masse m introduite.
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| © EXERCICE N°4 |

On donne volume molaire V ;=24 L.mol™

1) Soient deux flacons vides identiques F et Fy de méme
volume V = 3L.
Le flacon Fj est remplit par le gaz dioxyde de carbone CO» co, Gaz G
alors que le flacon F; est remplit par un gaz G inconnue de
masse m =2,5g.
a- Montrer que les deux ballons contiennent la méme quantité de matiére. Justifier.
b- Par quel gaz est rempli le flacon F ? Justifier.

On donne les masses molaires des gaz suivant en g.mol’l ; Neon M(Ne)=20 ; dichlore et

M(Cly)=71

2) Reproduire sur votre copie et compléter le tableau suivant :

Elément chimique Masse d’un atome Masse molaire atomique
Carbone mc=1.99410" g M(C) = eiieiiiieierrnnnens
Oxygene WG =i, | MEO)=16g. mol

3)
a- Calculer la masse d’une seule molécule de dioxyde de carbone CO»
b- Déduire la mase molaire moléculaire de dioxyde de carbone M(CO2).

c- Vénfier que M(CO1)= M(C) + 2M(0O)

| © EXERCICE N°5 |
On donne en g.mol'l Mg=39 Mpy=14.Mp=16
1) On fait dissoudre une masse m = 20, 2 g de nitrate de potassium KNO3 dans [’eau, on obtient ainsi une
solution (S1) de volume V =100 ml
a) Préciser dans la solution (Sy)
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b) Déterminer la concentration massique C de cette solution (S;)

2) Au cours de cette dissolution, on observe une diminution de la température. Quel est I’effet thermique de
cette dissolution?

3) A la solution on ajoute un volume v’=20ml d’eau caleuler la nouvelle concentration massique C’

| © EXERCICE N°6
1) Dans un bécher contenant de I'eau a 25°C, on dissout une masse m d’hydroxyde de sodium. Il se
dégage de la chaleur.
o L'hydroxyde de sodium est 1@ ... e .

& L'eay es5t]e ..eienirsnnms i s e ranenas :

o La solution &5t .......icimsimmisminiinsmassi »

e La dissolution st ........cceceinie e .

2) Apreés agitation, il reste un résidu solide au fond du bécher.

e lasolutionest .....rivvecceiee... A 25°C.
e La concentration @st .......ccccvevmvmvnicranrnsniensas BL BPPEIEE ... cociiiiviinmminers suiins onssisns wan sms ;
® La masse dissoute est .........ccccoiiiriinsniinsnnnen. d |38 Masse m introduite.
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| © EXERCICE N°7

On dissout 4g d’hydroxyde de soduim NaOH dans 1"eau de facon a obtenir une solution S
de volume 200e¢m’
1) calculer la concentration massique de la solution S

H= lgmol”

3) on partage cette solution S en deux bechers A et B on obtient S, et Sg
a) quel est la concentration massique de S, et de Sg

b) dans le becher A on ajoute 300 em” d’eau,que devient la concentration massique de la
solution obtenue ?

d) Dans le becher B on ajoute 4g de NaOH . que devient la concentration massique de la
solution obtenue

| © EXERCICE N°8

1) Ecrire une relation entre n, m et M puis completer le tableau suivant : (B 1.5 points)

Corps pur Formule Masse molaire Nombre de mole Masse de
(g.mol™ 1) n (mol) I’échantillon m

(g)

Chlorure NH,CI M= 0:2 @ s

d’ammonium

Hydroxyde de NaOH M= iiiiiiiines | seresssenssssennes 16

sodium

Acide H,;PO, s DEE =00 [lesrsssemsesaviees

phosphorique

On donne : M((0)=16g.mol’"; M(H)=1g.mol"; M (N)=14g.mol’; M (P)= 31g8.mol"

M (Na) = 23g.mol” ; M (CI) = 35,5.mol"

2) On réalise I'expérience suivante : (A1 1 point)

/T chlorure /\
d'hydrogéne sec *
| N | )

jet d'ean

pince

J ean + hélianthine
-—

Nb : ’hélianthine n’utiliser pas comme solvant dans cet expérience mais comme un indicateur
coloré

Préciser a partir de I'expérience :
Le Soluté : ....ccconvenensnnnsanees
Le Solvant @ ....cccivvivenacnnnsencnnns

Le nom de la solution @ ......cccciveeniiniecnasnsnssnnsenans
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| ©® EXERCICE N°9

La concentration massique d’une solution aqueuse (S) d’acide éthanoique CH;COOH de volume V est
égale C,, = 30g. L1,

1) Préciser le solvant et le soluté de la solution (S). (A1 0.5 point)
Solulé :......ccenrrerrrienrnn e naens SOIVANL © .coerirne s crsrssrseriasesn s sssseseasenns
2) Calculer la concentration molaire C de la solution (S). (B 1 point)

3) On veut préparer une solution (S1) a partir de la solution (S) et de concentration massique
Cl, = 0,6g.L7! et de volume V' = 500 mL , pour cela on préléve a I'aide d’une pipette jaugée
un volume Vp puis on I'introduit dans une fiole jaugée de capacité 500 mL.

a) Calculer la concentration molaire C' de la solution (S1). (B 1 point)

b) Calculer le volume prélevé Vp de la solution (S) (B 1 point)

c) Déduire le volume V.,, d’eau ajouté au préléevement (A1 0.5 point)

4) On mélange le volume V; restant de la solution (S) par une solution (S2) d’acide éthanoique
de volume V; = 50 mL et de concentration molaire C; = 0.5 mol. L~! on obtient une solution
(S3) de concentration C; = 0.5 mol. L1,

a) Calculer le volume V de la solution (S) (C 1 point)

| © EXERCICE N°10 |

On dissout 4g d'hg‘droxyde de soduim NaOH dans 'eau de facon a obtenir une solution S
de volume 200cm
1) calculer la concentration massique de la solution S

2) calculer la concentration molaire de S. On donne Na = 23gmol’. O = 16gmol? et
H = lgmol!

3) on partage cette solution S en deux bechers A et B on obtient Sy et Sg

a) quel est la concentration massique de Sa et de Sg

b) dans le becher A on ajoute 300 em?® d’cau.que devient la concentration massique de la
solution obtenue ?

d) Dans le becher B on ajoute 4g de NaOH . que devient la concentration massique de la
solution obtenue
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| © EXERCICE N°11 |
1)

On fait dissoudre une masse m = 6,35 g de chlorure de fer Il (FeClz) dans I'eau pour préparer
une solution (S4) de volume V4 =100 mL.

a- Qu'appelle-t-on la solution (S1) ? 8

b- Calculer la masse molaire de FeClz

U

On donne M(Fe) = 56 g mol"  M(CI) = 35.5 g. mol”’

c- Calculer la quantité de matiére du soluté nq dissout dans (S41).

La solution est préte

d- Calculer la concentration molaire C¢ de la solution (S4).

2) On dispose maintenant d’'une solution aqueuse (S;) de chlorure de fer Il et de concentration
Cz2=10,25 mol.L-! et de volume V2 =200 mL.

a- Calculer la quantité de matiére du soluté n; dissout dans (S;).

3) On mélange dans un méme bécher la solution (S1) et la solution (S2) pour obtenir une solution(S;
a. Galculer la quantité de matiére totale n de soluté dissout dans la solution (S).

b. Déduire la concentration molaire C’ de cette solution (S).
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| © EXERCICE N°12
On souhaite préparer 200 mL d'une solution (S,) de chlorure de baryum (BaCl,) et d'eau distillée de

concentration égale & 0,2 mol/L. On donne : Mg,=137,3 g/mol, Mg. 35,5 g/mol

1°/ Définir les termes suivants et les identifier dans notre cas:
Solvant :

Soluté :

3/Compléter la phrase suivante :

Lorsqu'un liquide est soluble dans un autre liquide : on dit qu'ils sont ......................... .Le liquide ayani
volume le plus grand est le ......ccccocveccicneee, .

4° /a)calculer la masse molaire de BaClz :

b) Calculer la quantité de matiére introduite dans la solution :

6°/O0n dilue 50 fois cette solution afin d'obtenir une solution (S2).
a) Déterminer la relation entre les concentrations molaires C et C' respectivement de 51 et S:

7°/ Si on ajoute 2g de BaCl; a la solution Sy, quel sera la quantité de matiére dans la nouvelle

solution S3 de concentration massique C'zm ?
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